

БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ПРИЗЫВ

Орган Рубцовского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся, Алтайского края

32 (2793) 15 марта 1949 года Вторник Цена 20 коп.

10 марта в Кремле открылась пятая сессия Верховного Совета СССР.

На совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей заслушан доклад Министра финансов тов. А. Г. Зверева о Государственном бюджете СССР на 1949 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1947 год.

ПЯТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Бюджет советского государства

10 марта, в Москве, в Большом Кремлевском Дворце открылась 5 сессия Верховного Совета СССР. Повестка дня сессии—Утверждение Государственного бюджета СССР на 1949 год и отчета об исполнении Государственного бюджета СССР за 1947 год и утверждение Указов Президиума Верховного Совета СССР.

Доклад о бюджете на 1949 год сделал Министр финансов СССР депутат А. Г. Зверев. В цифрах, приведенных в докладе, отражен величественный рост промышленности, сельского хозяйства, культуры и материального благосостояния советского народа.

Известно, что в 1948 году наша социалистическая промышленность выполнила план на 106 процентов, превзойдя на 18 процентов уровень довоенного 1940 года. Большие успехи достигнуты в сельском хозяйстве. Увеличилось производство товаров широкого потребления, расширился розничный товарооборот. Огромное значение для подъема народного хозяйства и повышения жизненного уровня трудящихся имели проведенные в конце 1947 года денежная реформа и отмена карточной системы. Начало 1949 года ознаменовано новым снижением государственных розничных цен на товары массового потребления. В результате этих мероприятий реальная заработная плата трудящихся поднялась более чем вдвое, укрепился советский рубль, значительно снизились расходы крестьян по закупке промышленных товаров.

В капиталистических странах непрерывно увеличивается безработица, растут цены на товары широкого потребления. В США заработная плата резко отстает от роста цен. В Англии продолжается обезценование денег. Во Франции также все больше понижается жизненный уровень трудящихся. В то же время в капиталистических странах в огромных размерах растут сверхприбыли буржуазии.

Преимущества социалистической системы хозяйства, ее полное восхождение над капиталистической системой хозяйства выступает и в государственном бюджете СССР на 1949 год. Намечен дальнейший рост народного хозяйства. Доходная часть бюджета составляет 445.208 миллионов рублей, что на 9 процентов превышает доходы по бюджету 1948 года. Расходная часть бюджета выражается в сумме 415.355 миллионов рублей—на 12,6 процента больше, чем в 1948 году.

На нужды народного хозяйства намечено ассигновать на 5.042 мил-

лиона рублей, а на социально-культурные мероприятия—на 13.605 миллионов рублей больше, чем в прошлом году.

С 57,2 миллиарда рублей в 1948 году до 79,8 миллиарда рублей возрастают расходы на капитальное строительство.

На 12,2 миллиарда рублей возрастают ассигнования на нужды сельского хозяйства, причем основная часть этих средств предназначена на механизацию сельского хозяйства. Значительные средства намечено израсходовать на работы по осуществлению сталинского плана преобразования природы.

Значительно увеличиваются средства на жилищное строительство, на образование и здравоохранение, на развитие товарооборота.

СССР неизменно и последовательно проводит политику мира и сотрудничества между народами. Соединенные Штаты Америки, ведя политику подготовки к войне, довели общие ассигнования на военные цели до суммы, превышающей половину бюджета.

В Советском Союзе даже с учетом повышения оптовых цен и железнодорожных тарифов ассигнования на содержание вооруженных сил составляют лишь 19 процентов бюджета. Эти ассигнования обеспечивают все расходы Советской Армии, надежно оберегающей свободу и независимость нашей Родины.

Успешное исполнение бюджета зависит от выполнения и перевыполнения государственных планов производства по всем показателям—количественным и качественным. Трудовой подъем масс позволяет наметить на нынешний год рост производительности труда в промышленности на 14 и в строительстве на 12 процентов и снижение себестоимости продукции не менее, чем на 6 процентов.

Успешное выполнение бюджета является крупным вкладом в дело осуществления сталинского плана восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства Советского Союза.

Советский народ, руководимый великой партией Ленина—Сталина, самоотверженно борется за дальнейший расцвет и укрепление могущества нашей социалистической Родины.

11 марта в Совете Союза и в Совете Национальностей были заслушаны доклады бюджетных комиссий и начались прения.

Огромные успехи в народном хозяйстве

В течение 11 и 12 марта на заседаниях Совета Союза и Совета Национальностей обсуждался Государственный бюджет СССР на 1949 год.

В своих выступлениях народные избранники-депутаты Верховного Совета отмечают огромные успехи, достигнутые в 1948 году советским народом под руководством большевистской партии и ее вождя товарища Сталина.

Депутат Верховного Совета В. Т. Лалис рассказал об огромных достижениях Латвийской ССР в восстановлении и развитии хозяйства. Довоенный уровень производства этой республикой превзойден еще в 1947 году. Латвия добилась значительных успехов в социалистической перестройке сельского хозяйства. В настоящее время в республике насчитывается уже 1200 колхозов.

Об успехах Узбекской ССР рассказал в своем выступлении депутат А. Абдурахманов. В республике достигнут большой рост во всех отраслях промышленности. Посевная площадь под хлопком и объем хлопкозаготовок в 1948 году превзошли довоенный уровень. Депутат М. Самедов отметил, что бюджет Азербайджанской ССР на 1949 год превышает бюджет 1940 года на 800 миллионов рублей, или на 83 процента. Это говорит об огромных успехах в развитии экономики и культуры республики. Тов. Самедов указывает, что при осуществлении твердого режима экономии можно мобилизовать дополнительные средства для дальнейшего подъема народного хозяйства.

О колоссальной работе по восстановлению и развитию хозяйства и культуры Белорусской ССР говорил в своем выступлении депутат А. Е. Клещев.

В 1948 году промышленность Белорусской ССР выполнила план на 106 процентов и превысила по ряду отраслей довоенный уровень производства. Посевные площади достигли 91,4 процента довоенных, а по посевам зерновых превысили задания, установленные на 1950 год. Колхозы и крестьянские хозяйства

республики досрочно выполнили план поставок государству сельскохозяйственной продукции, сдав хлеба значительно больше, чем до войны.

Министр пищевой промышленности СССР депутат В. П. Зотов отметил большие успехи в развитии производства пищевых продуктов. Перевыполнив план 1948 года, работники пищевой промышленности борются за дальнейший рост производства. В 1949 году предусматривается увеличение выработки сахара—рафинада на 36 процентов, масла растительного—на 23 процента, мыла—на 70 процентов.

Министр торговли СССР депутат В. Г. Жаворонков указал на повышение покупательной способности советского рубля и улучшение благосостояния трудящихся, обеспеченные проводимой партией и правительством позитивной сдерживающей розничных цен. Тов. Жаворонков отмечает серьезные недочеты в работе министерств рыночной промышленности, а также предприятий пищевой, кондитерской и швейной промышленности, которые еще недостаточно учитывают спрос потребителей.

Депутат Н. П. Фирюбин рассказал об огромных успехах трудящихся Москвы. Промышленность столицы выполнила годовую программу еще в ноябре, превзойдя довоенный уровень на 16 процентов. План двух месяцев 1949 года выполнен с превышением. Ведутся огромные работы по благоустройству столицы. В настоящее время в Москве строится свыше 2.000 новых домов.

О новом подъеме экономики и культуры, достигнутом Украинской ССР в 1948 году, говорил Председатель Совета Министров Украинской ССР депутат Д. С. Короченко. Основные отрасли промышленности республики дали значительный рост продукции по сравнению с 1947 годом. Харьковский тракторный завод и ряд других восстановленных заводов достигли довоенного уровня производства. Колхозы и совхозы собрали в минувшем году высокий урожай и перевыполнили план поставок государству. Велики успехи дела просвещения: на Украине работает

29.735 школ, на 138 школ больше, чем было до войны.

Министр сельского хозяйства СССР депутат И. А. Бенедиктов отмечает, что в этом году сельское хозяйство получит значительное количество тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин. Расходы по Министерству сельского хозяйства СССР в этом году возрастают по сравнению с прошлым годом на 68 процентов. Трудящиеся сельского хозяйства борются за дальнейший подъем урожайности колхозных полей.

Депутат Бенедиктов указывает, что важнейшими задачами сельского хозяйства являются дальнейшее организационно-хозяйственное укрепление колхозов и умножение общественной собственности, выполнение колхозами степных и лесостепных районов европейской части Союза ССР системы агрономических мероприятий по подьему земледелия, основанной на учении выдающихся русских агрономов—Додуцаева, Костычева и Вильяма. Необходимо организованно провести весенний сев, обеспечив высокое качество полевых работ.

Депутат И. П. Беляев (Алтайский край) говорит о борьбе хлеборобов Алтайского края за выполнение исторического постановления февральского Пленума ЦК ВКП(б). Колхозы и совхозы в истекшем году расширили посевные площади всех сельскохозяйственных культур. Увеличился сбор зерна, возросла сдача хлеба государству. Однако в крае не использованы все возможности для решительного подъема сельского хозяйства.

Депутат Беляев просит дополнительные ассигнования на это большое культурное строительство, а также на работы по благоустройству городов Алтайского края.

В прениях выступили также депутаты: Министр нефтяной промышленности депутат Н. Б. Байбаков, Министр путей сообщения СССР Б. П. Бещев, П. Г. Бурлычев, Ю. П. Палецкий и другие.

14 марта продолжались заседания Совета Союза и Совета Национальностей.

ЗА РУБЕЖОМ

ПОПЫТКА ВЗРЫВА В ПОМЕЩЕНИИ ЦК ФРАНЦУЗСКОЙ КОМПАРТИИ

В Париже, в библиотеке, где должен был присутствовать один из руководителей коммунистической партии Флоримон Бонт, служащими библиотеки была обнаружена бомба большой взрывной силы. Газета «Юманите» пишет, что эта бомба американского происхождения и, если бы произошел взрыв, он привел бы к многочисленным жертвам.

Газета сообщает также о многочисленных случаях нападения банд погромщиков на помещения организаций коммунистической партии в Париже.

ПОВЫШЕНИЕ ЖИЗНЕННОГО УРОВНЯ ТРУДЯЩИХСЯ БОЛГАРИИ

Первые успехи в развитии промышленности и сельского хозяйства Болгарии создали возможность улуч-

шить снабжение трудящихся промышленными товарами и продуктами питания. В минувшем году рабочие получили обуви, одежды и других промышленных товаров вдвое больше, чем в предыдущем году. Улучшилось снабжение хлебом, мясом, жирами, сахаром и другими продуктами. Ударники и рационализаторы производства получают двойные нормы снабжения.

Двухлетний народно-хозяйственный план предусматривал увеличение фонда заработной платы на 15-20 процентов. Фактическое же увеличение этого фонда в истекшем году достигло 29,9 процента. Личный доход рабочего по сравнению с 1939 годом возрос на 4 процента.

Увеличена продолжительность ежегодного отпуска рабочих и служащих

за счет предприятий и учреждений. Размер пенсий увеличился вдвое. Все рабочие и служащие, независимо от стажа работы, а также члены их семей пользуются бесплатной медицинской помощью. Больные средства расходуются на строительство жилищ для рабочих.

Расходы государства по бытовому и культурному обслуживанию населения в течение ближайших пяти лет составят 48 миллиардов левов.

ХРОНИКА

Президиум Верховного Совета РСФСР освободил тов. Родионова М. И. от обязанностей Председателя Совета Министров РСФСР.

Президиум Верховного Совета РСФСР назначил Председателем Совета Министров РСФСР тов. Черноусова В. Н.

Восемь годовых норм

В авторемонтной мастерской транспортной конторы треста «Алтаймашстрой» работает токарем Константин Александрович Пермяков. Он является одним из лучших рационализаторов. За 3 года Константин Пермяков выполнил 8 годовых норм.

В новом 1949 году т. Пермяков работает, не ослабевая темпов. К 25 февраля он выполнил семимесячное задание. Встав на стахановскую вахту в честь открытия V городской партконференции, токарь-рационализатор ежедневно выполняет по 4—5 норм.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ НА КОНФЕРЕНЦИИ БОЛЬШЕВИКОВ- ТРАКТОРЗАВОДЦЕВ

Два дня, 12 и 13 марта, продолжалась VI партийная конференция ВКП(б) Алтайского тракторного завода им. М. И. Калинина. С отчетным докладом о работе парткома выступил заместитель секретаря парткома т. Виниченко.

Выступившие в прениях делегаты значительно дополнили докладчика и глубоко вскрыли серьезные недостатки в руководстве парткома партийно-организационной и массово-политической работой, в партийном контроле над хозяйственной деятельностью предприятия.

Секретарь чугунолитейного цеха тов. Целовальников в своем выступлении особенно подчеркнул, что инженеры и члены парткома в своей работе не доходили до каждой партийной группы, до каждого коммуниста.

Это подтвердил и смелый начальник производства кузнечного цеха тов. Богданов, который проанализировал рядом фактов слабое руководство цеховыми партийными организациями.

Во многих случаях, — говорит тов. Богданов, — партком ограничивал свое руководство сбором сводок по телефону, не выходя глубоко в производственную жизнь цеха, не помогая партийной организации в полной мере осуществлять партийный контроль над хозяйственной деятельностью администрации. Мало проявляла заботы партийный комитет по выражению кадров-производственников на заводе, не организовал учебный комбинат, нет технической станции.

Секретарь парторганизации зуборезного цеха т. Бредлер, мастер трактороборочного цеха тов. Колесник, старший мастер кузнечного цеха тов. Близев, старший мастер метизного цеха тов. Радюков и ряд других делегатов в своих выступлениях справедливо указывали, что партийный комитет плохо занимается вопросом внедрения новой техники на производстве. На заводе еще не нашло широкого применения скоростное резание, внедрение новых технологических процессов. Не было действительной большевистской борьбы с браком, за улучшение качества выпускаемой продукции.

Повысил партийный комитет в том, что на заводе очень медленно подхватываются новые формы социалистического соревнования — шефство

инженерно-технических работников над рабочими, создание бригад отличного качества.

Хозяйственный расчет еще не стал по-настоящему действенным — он не доведен до каждого участка, до каждой бригады.

Зам. директора завода тов. Феррман, заместитель начальника сталепеха тов. Розин и другие делегаты вскрыли серьезные недостатки в постановке партийного просвещения на заводе. Они говорили о крайне неудовлетворительном руководстве партийном сетью партийного просвещения, о недостаточном внимании к работе кружков по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)», политшкол, о слабой помощи пропагандистам, консультантам и самостоятельно изучающим марксистско-ленинскую теорию и о недостаточном контроле их работы.

Еще низка посещаемость кружков по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)», политшкол, вечернего Унверситета марксизма-ленинизма.

Ряд делегатов, выступавших в прениях на конференции, бросили справедливые упреки в адрес треста «Алтаймашстрой», не выполнившего в прошлом году плана жилищного строительства и оставшегося в большом долгу перед тракторозаводами. Указывалось также на плохое качество строительных работ, в особенности жилья.

Многие делегаты отмечали крупные недостатки в агитационно-массовой, культурно-просветительной работе, на отсутствие чуткого отношения отдельных руководителей к бытовым нуждам трудящихся.

В прениях выступил также старший мастер заготовительного цеха тов. Кашиберда, секретарь завкома ВЛКСМ тов. Калугин, секретарь партбюро треста «Алтаймашстрой» тов. Бурковский, директор Алтайского тракторного завода им. М. И. Калинина тов. Рубанов, секретари горкома ВКП(б) тт. Жилияков, Сивак и другие. Всего в прениях выступило 23 делегата.

В заключение на конференции с большой речью выступил секретарь крайкома ВКП(б) тов. Скулков.

Избран новый состав партийного комитета в количестве 11 человек. Секретарем парткома избран тов. Иванченко И. Г., заместителями секретаря парткома т. т. Виниченко И. Ф. и Костромин П. Ф.

РЕМОНТНЫЙ ЗАВОД В ГЛУБОКОМ ПРОРЫВЕ

Низкий каменный корпус, с ветхой полуразрушенной кровлей, до невозможности захламленный двор, кучи металлической стружки, горы порывавшего от времени железного хлама. Тут же, занесенная снегом, покоится готовая продукция: пилорамы, станки, моторы, покрывающиеся ржавчиной. Такую неприглядную картину представляет собой двор Рубцовского ремонтного завода.

Между тем это небольшое предприятие имеет прекрасное оборудование. В цехах его установлены строгательные, токарные, зуборезные, шлифовальные и другие агрегаты.

Ремонтный завод в полной мере оснащен современной техникой и имеет все условия для того, чтобы работать ритмично, из месяца в месяц выполнять производственную программу, давая государству прибыль.

Однако, весь 1948 год завод работал рывками, зачастую не выполняя месячных производственных заданий. Не улучшилось положение и в этом году.

Январскую программу завод выполнил по валовой продукции только на 62,2 процента. В январе завод не дал готовой продукции на 134 тысячи рублей, превысив себестоимость ее на 24 процента. Особенно плохо работал моторный цех. Он отремонтировал вместо 33 моторов только 13.

Директор завода тов. Афанасьев и главный инженер тов. Рыбаков плохую работу завода объясняют просто: «Нет централизованного снабжения, нет сырья, нет денежных средств и многого другого».

Это далеко не полный перечень всех объективных причин, за которыми руководители ремонтного завода прячут свою бездеятельность, безынициативность и неумение организовать работу предприятия.

Завод заморозил свои оборотные средства. И кто же в этом повинен? Безусловно, руководство. Здесь изготовлено 13 пилорам и другой неходовой товар. Каждая такая пилорама стоит около 40 тысяч рублей. Однако, покупателей на этот неходовой товар в городе и районе не находится. Долгие месяцы покоятся пилорамы в снегу, вместе с хламом на заводском дворе, похоронив в себе 457 тысяч оборотных средств.

Простой ценного оборудования на заводе стали обычными. 14 токарных и других ценнейших станков — автоматов простаивают систематически, принося громадные убытки предприятию.

Бесхозяйственность, нераспорядительность, отсутствие единоначалия — вот причины неритмичной, неудовлетворительной работы ремонтного завода. Завод остро нуждается в качественной инструментальной стали. Недавно ее было доставлено сюда более 300 кг. И что же? Буквально через несколько

часов сталь исчезла со двора. Ценный металл был обнаружен у токарных станков, без ведома главного инженера его использовали для второстепенных целей.

Не блещет завод и качеством выпускаемой продукции. Недобрую славу стяжал себе в этом отношении моторный цех. В шести отремонтированных для Бобковской МТС моторах были обнаружены серьезные дефекты — неправильная заливка вкладышей. Более чем на 60 тысяч рублей забраковано здесь изготовленных запасных частей к тракторам.

Безответственно относятся к неотложным заказам колхозного села руководители завода. По заданию крайкома ВКП(б) ремонтники должны были изготовить для тракторных парков МТС запасных частей на сумму 207,5 тысяч рублей. Однако, это неотложное задание, связанное с предстоящим весенним севом, предано забвению. И по сей день завод не приступил к выполнению задания крайкома ВКП(б) и крайисполкома.

Ремонтный завод может и должен работать ритмично, давая государству большую прибыль. В цехах его трудятся замечательные люди: стахановцы — токари, слесари, кузнецы. Все они любят свою специальность. Вот лучшие люди завода: т. т. Серов В. И., Брагин А. И., Буралев, Караваев, Петров, Кузнецов И. Н. — Все они не только выполняют дневные и месячные производственные задания, но и значительно перевыполняют их. От 150 до 280 процентов — таков их средний показатель.

Но беда в том, что опыт передовиков не становится достоянием всего рабочего коллектива завода. Получается это потому, что председатель заводского комитета тов. Янков и его заместитель тов. Бельых мало интересуются трудовой жизнью коллектива ремонтников.

Замечательные патристические начинания: соревнование на звание бригад отличного качества, содружество инженеров и техники с рабочими, — не нашли себе почетного места в цехах ремонтного завода.

Коллектив завода выдвинул замечательную инициативу. Ко дню открытия V-й городской партийной конференции — 26 марта — завершить выполнение квартальной программы. Широко развернув социалистическое соревнование, коллектив ремонтников сдержит свое слово. Ремонтный завод должен выйти в число передовых предприятий города.

Повседневно повышать производительность труда, улучшать качество выпускаемой продукции, снижать себестоимость, бороться за рентабельность предприятия — таковы неотложные задачи должны решить администрация, профсоюзная и партийная организации завода. И. Никаноров

Наш календарь



Яков Михайлович Сverdлов

(К 30-летию со дня смерти — 16 марта 1919 года)

Яков Михайлович Сverdлов был первым председателем Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета. Он был крупнейшим организатором и руководителем большевистской партии. Еще юношей, он целиком отдался революции. Через нелегальные кружки и революционную подпольную работу он пришел к высшему посту в первой социалистической республике. «Память о И. М. Сverdлове», — говорил В. И. Ленин, — будет служить не только вечным символом преданности революционеру своему делу, будет служить не только образцом сочетания практической трезвости и практической умелости, полной связи с массами и в умении их направлять, — но будет служить в залогом того, что все более и более широкие массы пролетариев, руководясь этими примерами, пойдут вперед и вперед к полной победе всемирной коммунистической революции». (Ленин изд. III, т. XXIV, стр. 83)

В помощь руководителям

политшкол СПИСОК

рекомендованной литературы по 10 теме:

«СССР и капиталистический мир» В. И. Ленин — «Доклад о международном положении и основных задачах Коммунистического Интернационала». Соч. т. XXV, изд. II или III стр. 331-337.

И. В. Сталин — «Речь перед избирателями Сталинского избирательного округа гор. Москвы, от 9 февраля 1946 года».

И. В. Сталин — «Об основах ленинизма», раздел 1. Вопросы ленинизма, 11-е издание, стр. 3-7.

И. В. Сталин — «Политический отчет Центрального Комитета на XVI съезде партии», раздел 1. Вопросы ленинизма, стр. 345-361.

И. В. Сталин — «Отчетный доклад на XVII съезде ВКП(б) о работе ЦК ВКП(б)». Раздел 1. Вопросы ленинизма, издание 11, стр. 423-438.

И. В. Сталин — «Отчетный доклад на XVIII съезде партии о работе ЦК ВКП(б)», раздел 1. Вопросы ленинизма, издание 11 стр. 564-575.

В. М. Молотов — «Доклад о 28-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции».

А. А. Жданов — «Доклад о 29-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции».

А. А. Жданов — «О международном положении». Доклад на совещании представителей некоторых компартий в Польше, в конце сентября 1947 года. — Коммунике, декларация, резолюция. Госполитиздат 1948 год. «Правда», октябрь м-ц 1947 год. Коммунике о совещании девяти компартий в июне 1948 года.

Ответственный редактор
Н. М. КОРЮКОВ

Киноповесть об ученом-патриоте

На экране городского кинотеатра демонстрируется новый художественный фильм «Академик Иван Павлов».

Осенью нынешнего года исполняется 100 лет со дня рождения великого русского ученого-патриота — Ивана Петровича Павлова. Вся его жизнь, насыщенная творческим трудом — образцом преданного служения науке и Родине. Вот почему выход на экраны страны биографического художественного фильма «Академик Иван Павлов» весьма своевременен.

...Фильм «Академик Иван Павлов» уводит нас в далекое прошлое, в тихую провинциальную Рязань второй половины XIX века. Молодой врач Иван Павлов обращается к брату:

— Жизнь-то ведь одна, и прожить ее нужно по-настоящему, по-человечески.

В течение двух часов, не отвлекаясь, зритель следит за тем трудным и сложным путем, который проделал великий ученый, изучая физиологию пищеварения, физиологию мозга, проникая в неведомые до того тайны человеческого мозга.

И. П. Павлов первым в мире стал на путь создания истинной науки о работе мозга. В первый период своей научной деятельности Павлов изучал влияние нервной системы на пищеварение. Накопившиеся факты привели его к открытию и изучению основных процессов, протекающих в мозгу: возбуждение и торможение, их борьба и взаимодействие.

Большая часть жизни Павлова прошла в условиях царской России. Официальная, реакционная наука отрицательно относилась к Павлову. Постоянные трудности, в том числе и материальные, тормозили его деятельность.

Разительная перемена наступила лишь после победы Великой Октябрьской социалистической революции. По поручению Владимира Ильича к И. П. Павлову приезжает А. М. Горький. Долго продолжается беседа двух великанов русской культуры. Многие еще тогда было непонятно Павлову, многое смущало его. Горький разъясняет Павлову, как высоко ценит науку большевики, говорит, что Ленин считает Павлова своим союзником, большевиком в науке. Эти слова

производят огромное впечатление на ученого. На экране — слова ленинского декрета, в котором подчеркивались исключительные научные заслуги академика И. П. Павлова. Специальной комиссией было поручено создать условия, обеспечивающие его научную работу, имеющую «огромное значение для трудящихся всего мира».

Партия и правительство внимательно и заботливо относятся к гениальному ученому. Под Ленинградом, в Колтушах строится целый научный городок — столица мировой физиологии.

Всегда и везде И. П. Павлов был верным сыном своей Родины. С негодованием отвергал он все попытки русских эмигрантов и иностранных академий переманить его за границу.

С огромной силой звучат слова величайшего физиолога мира, сказанные им на приеме участников международного конгресса физиологов. «Раньше наука была оторвана от жизни, была отчуждена от населения, а теперь я вижу иное: науку уважает и ценит весь народ. Я поднимаю бокал и пью за единственное правительство в мире, которое так ценит науку и горячо ее поддерживает, за правительство моей страны».

Во время своей поездки в Америку воинствующий материалист Павлов встречается с буржуазным ученым Морганом, тем самым Морганом, последователи которого были много позже, еще в 1948 году разгромлены на сессии Академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина. Мысли, еще тогда, высказанные Павловым, совпадают с идеями передовой материалистической биологии. Великий русский ученый высмеивает реакционера от науки Морганна: «Вздор! Ну, простите меня, вздор. Ведь если никто не может повлиять на ваше вещество, на ваш ген, так нам остается только созерцать природу, больше ничего! Этак у вас не лаборатория получится, мистер Морган, а молельня. А мы желаем активно вмешиваться в природу. И мы это будем делать...».

Фильм кончается завещанием Павлова советской науке. Нельзя без волнения слышать его вдохновенные слова о долге, обращенные к нашей молодежи.

Фильм «Академик Иван Павлов» — большой успех автора сценария М. Папова, режиссера Г. Рошаль, коллектива артистов и операторов. Эта картина — новая славная победа советской кинематографии.

Г. Мирон.